新民晚報

新民法遭

禁渔期内电捕鱼 判赔2000多元

崇明法院宣判一起公益诉讼案件

12月18日,崇明区人民法院公开开庭审 理并当庭宣判上海市崇明区人民检察院诉刘 某破坏生态民事公益诉讼案。

去年3月,刘某在明知正处禁渔期的情 况下,于凌晨在崇明河道内使用电瓶、逆变 器、电网兜等工具非法捕捞水产品,捕获杂 鱼 10.54 公斤。上海铁路运输检察院以刘某 构成非法捕捞水产品罪向上海铁路运输法 院提起公诉。上海铁路运输法院判决刘某犯 非法捕捞水产品罪,判处拘役四个月,缓刑

刘某受到刑事处罚, 但是对刘某的追责 并没有结束。根据我国公益诉讼相关法律、司 法解释规定,行为人破坏生态环境的,检察机 关作为公益诉讼起诉人向中级法院提起民事 公益诉讼,追究行为人的民事责任。考虑到该 案破坏生态行为发生地、损害结果地及侵权 行为人的住所地均在崇明区,为促进崇明世 界级生态岛建设, 实现法律效果与社会效果 的有机统一,上级法院、检察院分别将该案指 定崇明区法院、检察院管辖。与该案同批受理 的民事公益诉讼案件共7件,是农业农村部 2018年10月在全国范围内组织开展打击电 鱼活动专项执法行动以来, 崇明地区首次提 起的一批涉电捕鱼民事公益诉讼案件。

环境民事公益诉讼涉及侵权行为与环境 损害结果之间的因果关系、损害程度、修复费 用等高度专业技术性问题,诉讼程序、规则有 别于一般民事诉讼。崇明区法院专门召开研 讨会,邀请该院环境资源审判咨询专家库的 专家就诉讼程序、实体审理中的难点问题提 供权威咨询意见,为正式开庭做足准备。

庭审中, 诉辩双方围绕电捕鱼行为对生 态环境造成的损害及责任承担等进行了充分 的辩论。中国水产科学研究院东海水产研究 所助理研究员陈禹作为鉴定人员出庭,对生 态损害评估与修复建议报告书中所采用的评 估方法、评估标准以及渔业资源修复费用的 确定进行了详细说明。华东师范大学教授达 良俊作为检察机关申请的专家辅助人出庭作 证, 阐述了电捕鱼行为导致的直接损害以及 对河道水域生态环境造成的严重危害后果

回答了合议庭和诉辩双方提出的问题。

值得关注的是,该案由三名法官和四名 人民陪审员组成七人合议庭审理,这一高规 格的合议庭组成模式在基层法院较为少见。 其中, 三名陪审员系最新选任的生态环境领 域方面的专家陪审员。

在充分听取诉辩意见和专家意见的基础 上, 合议庭综合考虑电捕鱼行为对生态环境 的破坏性, 判决被告刘某赔偿因非法捕捞水 产品造成生态环境损害所产生的河道生态修 复中的天然渔业资源修复费用人民币 2000 余元。赔偿款项将全部用于崇明地区河道生 态修复。

通讯员 李洋 本报记者 鲁哲



你讲我听

许阿姨找到我,她的样子很焦虑。许阿 姨说,因为她的原因,儿子儿媳闹离婚了, 她心急如焚,

儿子与儿媳是相亲结识的。儿媳在 事业单位工作,长相俊俏,儿子当场就 看中了。他没告诉许阿姨,就开始谈恋 爱, 直到两人领了结婚证准备结婚时, 才告诉许阿姨。许阿姨见生米已煮成熟 饭,也没说什么。

谁知儿子婚后并不开心,经常回家 闷闷不乐。在许阿姨一再逼问下,儿子 吐露了真情。原来儿媳什么都好,就是 把钱看得太死,儿子的工资卡、银行卡 由儿媳统管,平时儿子身上一分钱也没 有,需要用钱,使用支付宝,须得儿媳宙 查。儿子曾因儿媳把钱看得太死,一怒 之下离家出走,准备离婚。后儿媳在她 母亲陪同下,多次上门认错,并保证以 后改正,才挽回这段婚姻。许阿姨与亲 家好说歹说,把儿子劝回去,但儿媳还

这次夫妻俩闹离婚,是许阿姨引起 的。前几天,许阿姨要出去旅游,理行李 时,发现牙刷、牙膏没了,为图方便,自 己不会用支付宝,就打电话给儿子,让 他帮忙快递一把牙刷、一支牙膏。这样 儿子用支付宝付了4.5元。因为许阿姨 不会用支付宝,只能等她旅游回来后给 儿子现金。没想到支付宝的这个运作被 儿媳查到了,就问是怎么回事,儿子如 实告知。儿媳当即就不干了,一定要许阿姨 当晚还钱来,儿子没有理睬,儿媳竟连夜一 个劲打许阿姨电话。许阿姨有一点声音就 睡不着觉。儿媳就为这个4.5元,一晚上不

知打了多少电话。许阿姨气得当晚花了68 元车费打的,把4.5元钱送到了儿媳家。事 情是解决了,但儿子无论如何接受不了。非 要离婚,不管大家怎么劝。走投无路的许阿 姨找到我,让我劝劝儿子。

听了许阿姨的诉说,我怎么会去劝 儿子呢? 一个有工作,有一份收入的大 男人,活得一点尊严都没有,这个儿媳 未免太讨分。我当即要来了儿媳申话, 与她沟通。也许儿媳意识到自己确实错 了,电话里一个劲认错。我告诉她,婚姻 生活中夫妻应该互相尊重、互相信任, 平等处理家庭共同财产,以保证美满的 家庭生活。这位儿媳强辩道,以前谈朋 友时,丈夫承诺过,婚后由她来管钱。我 说,也没有让你管到这个地步呀!一个 大男人在外面必要的应酬还是有的,你 这么管钱,让丈夫在家人,朋友面前怎 么直得起腰?就拿这次丈夫帮婆婆买牙 刷、牙膏的事来说,儿子帮妈妈买也是 应该的,何况婆婆已答应等她旅游回来 还钱,你也不应该明知婆婆晚上睡觉不 好, 当晚一个劲给婆婆打电话催要,这 种做法简直不可理喻。从这件事来看, 已经不是 4.5 元钱的事了, 而是道德问 题,你不尊重丈夫,不尊重婆婆,这种婚 姻谁受得了? 儿媳一听着急起来, 声称 与丈夫的感情还是很好,婚姻基础还是 有的。我让她接受上次丈夫闹离婚的教 训,确定每个月给丈夫一定的生活费 用,每个月按期打到丈夫的银行卡上, 用实际行动证明自己的真诚,丈夫才有 可能打消离婚的念头。

要

断

最后我劝她对钱应该看淡点,夫妻两人 都是独生子女,以后两家的财产不出意外都 属于你们两个人的。最后,儿媳说了声:我懂 人民调解员 青云

对折收医保卡购药后七折卖 四"黄牛"非法经营被处罚

本报讯 (通讯员 蒋芸芬 记者 孙云)将 医保卡卖给黄牛后, 男青年祝某突然灵机一 动.找到一条"生财之道",伙同三个老乡,建立 了一个"为未来赚够500万"微信群,合伙干起 "黄牛"生意——收购他人的医保卡余额,购药 后再倒卖出去,借此赚取差价。不过,两人还没 赚到 500 万元, 就在警方的例行排查中落网。 经查, 四人非法经营数额达 12 万元, 情节严



据祝某交代,2018年9月,手头缺钱的他 在路上看到"医保套现"小广告后,将自己的 医保卡按余额 5 折的价格卖给了对方。事后, 他想想其中有利可图,便伙同三个老乡,以余 额 5 折的价格收进他人的医保卡,再以 5.5 折 的价格卖给下家,赚取差价。尝试一段时间 后,四人发现这样挣钱不多,便开始了"一条 龙"业务

经过祝某的分工,四人中较年轻的张某 和王某负责在松江一些工厂及工厂宿舍附近 发放小广告。广告卡片上留的是祝某的电话, 祝某接到电话后,张某和王某负责上门收卡, 祝某和何某寻找愿意"合作"的药店买药,再 到网上寻找买家,一般以市场价7折的价格

今年2月,在松江警方的例行排查中,他 们存放在暂住地的 1200 余张医保卡、500 余 张不同药房的收银条、近200盒各类药品与保 健品引起了警方的怀疑。经警方调查,几

人非法经营数额达12万元。经松江检 察院提起公诉,祝某被判处有期徒

刑9个月,罚金1.5万元;何某 被判处有期徒刑8个月、罚金 8000元;张某被判处有期徒刑 7 个月,罚金 8000 元。王某因 尚未成年,另案处理。

检察官提醒,市民应当合理 使用医保卡, 出售医保卡不仅会 泄露个人信息, 更有可能使自己成为 套现者的共犯,触犯法律。



雷先生小时候 不知道自己还有两 个同父异母的姐

姐,直到他上初中时,一日回家后,见到一个 从未见过面的女孩在家,还叫自己的父亲 "爸爸"。后听母亲说,父亲在和她结婚前,曾 在老家有过一段婚姻,育有两女。父亲与前 妻离婚后,前妻带着两个女儿一直在乡下生 活.父亲每月会给她们寄钱贴补生活。这两 个姐姐中,大姐身体一直不太好,来上海就 是看病。二姐较活络,后来还在上海打工,一 家人都搬到了上海,和雷先生一家来往较

雷母突发心脏病过世后,照顾父亲的重 任就由二姐和雷先生来承担。在两人的精心 赡养下,父亲九十三岁高龄时在睡梦中过世。 雷先生父母留有两套房, 产权都登记在母亲 名下。雷先生没特别想法,父母生前,他没有

同父异母姐弟间的继承之诉

提出让父母留遗嘱,父母过世后,法律怎么规 定就怎么来。可是让他没想到,二姐竟提出在 她年幼时,曾在上海与父亲及雷先生母亲生 活过两年,后雷先生出生后,她才回生母身 边,且雷母每月都会给二姐的生母打钱,用于 她们一家的生活开销。因此二姐认为,她作为 雷母的继女,不仅有权继承雷父的遗产,还有 权继承雷母的遗产。二姐还称,雷父生前多次 提到,两套房一套留给雷先生,一套留给她, 而大姐与雷父母素无往来,也没尽过一天赡 养义务,应当不分或少分遗产。对于这两套 房,大姐提出她也有权继承,之所以没有赡养 老人,是因为她身患疾病,之前一直在老家务 农,后因病丧失劳动能力,因此身体和经济条 件都没有能力去照顾老人,不存在少分遗产

公民的继承权受法律保护。继承开始后, 按照法定继承办理;有遗嘱的,按照遗嘱继承 武遗赠办理,有遗赠扶养协议的 按昭协议办 理。本案中,被继承人雷先生的父母生前未立 遗嘱或签订遗赠扶养协议,他们的遗产依法 应按法定继承处理。这两套房屋虽然均登记 在雷先生母亲名下,但是在婚姻关系存续期 间用共同的积蓄购得,应为夫妻共同财产。雷 先生的母亲早于父亲过世, 雷先生和父亲作 为母亲的子女和配偶,应为第一顺序继承人, 均有权继承被继承人雷先生母亲的遗产,继 承的份额一般应均等。至于雷先生的两位姐 姐是不是被继承人雷先生母亲第一顺序的继 承人, 要看他们是否与被继承人雷先生母亲 形成"扶养关系"

事实上, 雷先生的两位姐姐自父亲与她 们的生母离婚后,随生母共同生活,其中雷先 生的二姐虽曾来沪生活一段时间, 但未持续 讨长时间,目雷母突然离世,她们两人均未给 予主要扶助,因此,雷母与她们并未形成《继 承法》章义上的继母与继子女之间的扶养关 系, 雷先生的两位姐姐无权继承雷先生母亲

对于雷父的遗产继承, 雷先生与两位姐 姐均系父亲的子女, 应作为其每一顺序的继 承人,有权继承遗产份额。雷先生和二姐对父 亲尽了主要扶养义务,故分配遗产时,应适当 多分。而大姐因其身患疾病,生活有特殊困难 且缺乏劳动能力,法院一般也会考虑的。

法院采纳了我方的观点, 判决一套房屋 归雷先生所有,另一套归二姐所有,二姐分别 支付雷先生、大姐一定金额的房屋折价款。

上海市由房律师事务所主任 孙洪林 律师

